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l. Общlе положения

.Щлrная методика поверки рaюпростаЕяется на дат.шм состоянлtя поверхности дороII
опгические ДСДО-01 (да;lее - дат.Iики ДСДО-01), предн }начешIые дIя aBToMaTFIecKID(

измерений температуры дорожного полотЕ4 тоJIIIц{ны слоя во.щц снеIъ Jцда на дороrr<ном

полотIlе.
Мстодикой поверки доJDкпа обеспецлваться прслежимемость дат.шков .ЩС!О-01 к

государственным первиIIЕым эталонам единшд велиlмн: ГЭТ34-2020, ГЭТ35-202l, в

соответствии с ГосударствеЕЕой поверошrой схемой дц средств измерний температуры,

лверщденной приказом росстшиарта Ns 3253 от 23.|2.2022; гэт2-202l, в соответствии с
Локальной поверотrой схемой дц ср€дств измерний тоJщtны слоя воды, снега, Jьда на

поверхности доро)lсlого полотна стукryра которой приведена в Приложении А.
Методы, обеспе.швающие реаJIизацию методики поверки: непосредственное сJIичеЕие,

прямые измерения.

,Щатшrкп ДСДО-01 подIежат перви,пrой и периодической поверке. Методикой поверки

предусмотрена поверка дш меЕьшего Iшсла йзмерrtеJьньD( каналов.

2. Перечень операчий поверки средства измерепий
Табтпrца 1 - П о по ки

Наименование операции

2.| Прл оцицательньD( результатах одной из операций поверка прекращается.

З. Трбования к условtrям проведения поверки
При проведении поверкц доJDкIIы быгь собшодены следуюIщrе требования:' -Йп"рчrур" возддц 'С от +l5 до +35;

-относитеJIьная влаrкrостъ воздда" 9/о от 25 до 90;

-атмосферное давлеЕие, гПа от 840 до 1060

4. Требования к специалистzлti,l, осущестыlяюIцим поверку,

4.1 k про"едarrо поверки допускаются лиц4 изrшвшие настоfiцую методику поверки и

докуIr{ент MPДlI.4l4213.00l РЭ <.Щат,*rки состояния поверхности дороги опт[.Iеские

дсдо-01. Руковолство по эксшryатации)) (далее - Эф, прилагаемые к датцлкам дсдо-01.

обязательность выпоJIнения

операции поверки при
Номер
пуЕкта

метод,Iки
поверки

Периодической
поверке

Перви,шой
поверке

даданешний осм
8дадабованиеп

8.1дада

9дада

10да

oнтpoJrь условий поверки (при подготовке

пределение метологических характеристик

олгверждение соответствия средства и

етрологическим трбовшrиям

иоп овании сов
е соответствия Поо

11дадаОформлепи е результатов поверки

2
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5. Метрологические и технические требоваrия к средства},r поверки
Таблица 2 - М гиtlеские и технические кс по

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Операции
поверки,

требующие
применение

средств

Мегрологические и техни.Iеские требования
к средствlм поверки, необходлпrцые дrя

проведенItя поверки

гистрационньй помер в ФИФ

- рег. Nч) 46434-11

ивА_6,ермогигрометр

оЕио

Средства измернld температуры
окружаючей сре.щl в ди:шазоне измерений
от +l5 оС до +35 оС с абсоrпотrrой
погрешностью не более +1 ОС;

Средства измерений относитеrьной
влaDкности возд}ха в диaшазоЕе от 25 Yо

до 90 %, с погрешностью не более +l0 %;

Средства измерений атмосферного
дilвления в диапазоне от 840 до 1060 гПц
с абсоrпотной погрешностью
не более *2 5 гПа

п. 8.1

KoHTporb

условий
поверки (при
подготовке к

поверке и
опробовании

средства
измерений)

ермометр цифровой этало

овьй вибрпро.лrьй

омогательное оборудование:

5lMz,
.N 407l9-15;

сопротивлениrIермометр

птсв-9_2,
.NgЗ2'l'l1-06;

-50;

70х270х25)
иложение Б

ера кJIиматическшI

аJIюмияиеваrI
мм,

Эта:rоны единицы температуры и средства
измерний, соответшвующие тр€бованиям
к эт:lлона}l не нихе
3 разряда по ГПС для средств измерений
температуры, угверщденной прикzвом от
2З.l2.Z022 Ns 3253, в диапазоне измерений
от -50,0 ОС до +70,0 ОС;

Вспомогатеrьное оборудовапие:
Камера к-тшматическarя, диапазон задаfiия
температур от -50,0 'Q д9 +70,0 "С,
нестабильность поддержalния температуры
+0,5 "с
ffцита а,lпоминиевая 2'70x2'l0x2 мм

п. 10.1

Определение

характеристик
пс Kaнarry
измерений

температуры
дороrшого

полотна

гически

Klin 2-го класса
rшости, рег. Ng 33562-06
ода дистиллировlшнаrl

шц-1,

чешуйчатого

кJIиматическм

по

мет:лJшическая,

таЕгенциркуль
. Ns 22088-07;
огенератор
ЛВJF{-200;

ера
-50;

риложение Б
70х2l0х25)

ст р 58144_2018

риложение В

аJпоминиевм
мм,

Срдства измерний Hapyrc{bD( рд}меров в

диапазоне от 0 до 20,0 мм, с абсоJпотноЙ
погрепшостью Ее более 0,1 шш;

Вспомогательные технические средства:

кaмера кJIиматиIIеск'ц, диапазон зад{lния

температур от -50,0 "Q дg +70,0 "С,
нестабильвость поддержаниlI температуры
+0,5 "С;
ПипЕтка 2-1-2-5 по ГОСТ 29227,9l:'
fIлита а;поминиевм (270х270х25) мм
Средства измерений объема rю,rдкости

(цилиндры) номинальной вместимостью
100 мл с абсоrпотной погрепшостью не

более *l мл
Вода дистиJlJшрованIrаrI по
гост р 58144_2018

толщипы слоя
воды, снега,

льда

п. 10.2

Определение
етролоп{чески
характеристик

по KaHaIry

измерений

использовать при поверке др}тие угверх(денные и аттестовilнные этаJIоны

измерений угвержценного мпа и поверенные, удовлетворяющие
римечание - допусмется

величин, средства
в таблrдrе.ваниямогическим

6. Трбования (условия) по обеспечепrдо безопасности проведеЕЕя поверки

- требоваrrия безопасности по ГОСТ 12.3.019-80;
J



- требования безопасности, изложеrтные в Э.Щ.

- в целях обеспечения безопасности работ и возможности вьшоJшения процед}р поверки

достатоIшо од{ого специалиста.

'l . Внешпий осмотр средства измерений

7.1 ВнеIшrий вид датIиков ДСДО-01 доJDкен соответствовать заявлепному в оIшсдlии
типа. ,Щат.плк дсдо-01 це доJI]кен иметъ механических повреждений иrш иньD( дефектов,

вJIияющ}D( на качество его работы.
7,2 Соединеrшя в разъемах питilнrlя латшка,ЩС,ЩО-01 должны быь надежными.

1 .З Маркировка датч.rка ДСДО-01 должна бьггь целой, четкой, хорошо ,пrтаемой.
,7.4 Результаты внешнего осмотра стмтают положптеJьными, есJIи датчик !С,ЩО-01 не

имеет повреждений иrш пньп< дефекгов, маркировка датшка целая, сое.щпеItия в разъемах

пктilнI]ш даттшка ДСДО-0 1 надежные.

8. Подготовка к поверке и опрбовiшlие средства измерений

8.1 KoHTporb условий проведения поверки.

8.1,1 При поверке должны быь проверены условия проведеЕиrI поверки, указшrные в п. 3

настолцей методики поверки.

8.1.2 дя контроJIя условий поверки испоJьз},ются средства поверки, приведенные в

табrшце 2.

8.2 ПроверитькомплектностьдатшкаДСДО-01.
8.3 Проверить электропитаниедат,шкаДСДО-01.
8,4 Подготовить к работе и вк.lпочrть дат,шк ДСДО-0l согласно Э,Щ,

8.5 Опробование Датшка,ЩС,ЩО-01 дошrсrО осуществJIяться в след},ющем поряде:

8.5.1 Вкrпоц.rте дат,п.rк ДСДО-0l и установите связь с ПК,

8.5.2 Убедитесь, что измери'tельпая информация поступает при вводе KoMalH,ФI, сообщения

об ошибках отс}тствуют.

9, ПроверкапрограI\.lмного обеспечениясредстваизмерний

9.1 полгверждение соответствия прогрalл.{мЕого обеспечеция производ{тся в следующем

порядке:

9.2 Идектифпкшдия По (DSD0-01 ) осуществJIяется п}тем проверки номера версии ПО.

g,З Для идентифrкации номера версии ПО (DSD0-01D необход,rмо в рабочем поле

ПРОГРаI\.rМЫ СЧитать версию ПО после подкJпочеI tя к датIIику,

9.4 Результаты идентификации проrра {много обеспечения сIшт:lют положитеJьяыми, есJIи

номер версии По (DSD0-01 ) соотвсIствует давньш в табrпrце 3,

4



Таблица 3 - Идентификационные данные процрalммного обеспечения

Идентификационные данные (признаки) Значение
Идентификационное наименоваrие ПО DSDO_O1
Номер версии (идентификационньй номер) ПО l.x.x*
*Обозначение кХ> не отяосятся к метрологически значпмой части По

l0 Опрделение мЕIроломческих характеристик и подгверждение соответствия средства

измерений метрологшIеским требовшlи-пr.r

l0,1 Определение метрологиtlесклrх характеристик по кtlнaIry измерений температ}ры

дорожного полотна производ,rтся в следующем поря.дке:

10.1.2 Поместите датlшк ДСДО-01 и пJIиlу аJIюминиевую, Прилохение Б,

(ла;lее - пrпrта) в кJIимати.Iескую Kaluepy.

10.1.3 Направьте латwк,ЩС.ЩО-01 на цептр IIJIиты, закрепив его на Iптативе под углом 45' с

минrша.lьной наклонной даJIьЕостью до пrпrты 50 см. Термомегр соцротивления платrдrовьЙ

вибропротrьй эта;rонrъшi птсв_9_2 разместите в кап:ше п;плты на гrryбине Ее менее 50 мм и

подкJIючите его к термометру чифрвому эталонному ТЦЭ-005/]\,12 (да;lее - ТЦЭ-005А,12).

10.1.4 Задавайте в Kzlмepe значения температуры в пяти точках, равЕомерно распределепнъ,D(

по всему д,Izлпазону измерений.

10.1.5 После устzшовления температур на каждом заданном значении фиксируйте покilзllния

измерений температуры дорожного полотЕа дarтчиком ДСДО-0l, tBMil и этflлоЕЕыо

значения, tлi, измеренные ПТсВ-9-2 на д{сплее ТцЭ-005А,{2.

10.1.6 ДлЯ каждогО заданногО значеЕиЯ выtlисJIите абсоrпотную погрепшость датIика

дсдо_0l, Дti, ПО KZlHllЛ} измерений температуры дорожяого полотЕа по формуле 1 :

Ati = tn"*i _ t"1 (1)

10.1.7 Резулътатя считаются положитеJIьIIыми, есJIи абсоJIютц:UI погрешностъ и3меренIfr

темпераlуры дорожного полотЕа во всех ToTK:lx не превышает:

|Ati| < 0,8'С.

10.2 Определение метрлогиIIескrх характеристик по кд{алу измерений тоJIщины слоя

воды, сЕега, JIьда производится в след},ющем поря,ще:

10.2.1 Проверка дlапазона и определеЕие абсоJIюпrой погреuшости измерений толщны слоя

воды пр()изводится в след},ющем порядке:

l0.2.1.1 Подотовьте пл}гry,

10.2.1.2 установите датIик дсдо_01 над пJIитой, закрепив его па Itrтативе под углом 45, с

минrапмьной накJIонной дальностью до пJIиты 50 см. Направьте датчик дсдо-01 на цеЕтр

пшrты. f[яItо визирования датtlика опредеJUIют согласно Э.Щ на латшк ,щсдо-0l,
10.2.1.3 Подкlпо.ллте датчик ДСДО-01 к IIК.

10.2.1.4 проведите настройку датIIика дсдо_01 по (сухому покрытию> согласно э.щ на

датщrк ДСДО-01.
10.2.t,5 Используя циJIиндр K-lin, запоrпrите емкость тшиты водой с толщлной слоя l лд,r.

ко,'ичество воды дIя зzшолнеяия емкости плиты опредеJIяется по Таблице Б.1, Приложение Б.

10.2.1.6ПроизВедитеизмерениятоJщиныслояво.ФIдаЕикаДСДо-O1ишт:lнгеIllиркУлем
шц-1.
10.2.1 .7 Фиксируйте показания толIщлны слоя воды, измеренные датц,lком ДСДО_01, H,o"i, и

показаниrI эталонные, измеренЕые штaшгенциркулом rIrII-1, Н-;,
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10.2.1.8 !ля датш.rка ДСДО-01 повторите действия по пункт:l}.r l0.2.1.5-10.2.1.7, запо.rпrяя

емкость птпrты водой с толrциной слоя 2, 5, 10 мм в соотвЕтствии с табrпrцей А.1.
10.2.1.9 !дя каждого задаппого значения вьFIисJIите абсоlпотrуо пофепшость измеренrЙ

толщины слоя воды дат.шка ДСДО-0l, ДНi по формуле 2:

АН1 = H,n""1 - Нr; (2)

1 0.2. 1 . 10 Результаты с.штаются положитеJIьными, если абсоrпотная погрецшость измеретмЙ

толщшш слоя воды дат.шка ДСДО-01 во всех выбранньD( точках не превышает:

|ДНi| < 0,4 мм.

10.2.2 Проверка д{iшазона и определение абсоrпотной погрепшости измерениЙ то:щпы слоя

JIьда производ,Iтся в следующем поря.ще:

|0.2.2,1 Подотовьте пrшry, Приложение Б.

l0.2.2.2 Поместите плиту и датпrк ,ЩС,ЩО-01 в кJIиматЕIIескую камеру КХТВ-50.
|0.2.2.З Уgтановите датшrк ДСДО-0l над п.lштой, з.lкрепив его на штативе под углом 45' с

минимаJъной нак;lонной даJъностью до пJIиты 50 см. Ншравьте датщrк ДСДО-0l на центр

плиты. fIятно визирования датчика опредеJUIют согласно ЭД на датwrк дсдо-0l.
|0.2.2.4 Подспоч.rте датч,rкДСДО-0l к IIК.

10.2,2.5 Проведлте настройкУ да1tмка дсдо_0l по (с}хому покрытию)) согласIrо ЭД на

дат.шк ДСДО-01.
|о.2-2.6 ИспользуяплаСтинумет:IJIJIичесЦ/ю, Приложение В, произведrтеизмерения

расстояния от плzютины до дна емкости в центре пJмты Iптшrгенциркулем ШЩ-l.

10.2.2.,7 Испо;ъзуя ци.rшндr Klin зшrолните емкость пJIиты водой с то,пцrдrой слоя 1 мм.

Количество воды дя зaшоJIнен11я емкости IIJIиты опредеJuIется по таблице Б.1, Приложение Б.

10.2.2.8 Устшrовите температуру в к.лиматической камере paBEyIo мшrус 5"С, вьцер;дсrте

плиry с водой в K:lшrepe до поJIной кристалrпrзации воды в емкости IIJIиты.

10.2.2.9 Извлеките п;п,rry со Jьдом из кJIиматической камеры.

l0.2.2.rc Испоrьзуя Iшастину мfizчшическую произведите измерения рzlсстол{ия от

Iшастины металлической до льда образовавшегося в центе емкости пJмты IптzlнгеIrциркулем

шц-1.
|0.2.2.|| Выш.rслите толr.щ.rlry льдц Н.,, по формуле 3:

(3)

где Ht - расстояние, измеренЕое до дна емкости в цеЕтре Iшастицы, мм;

I{z - расстояние, измеренное до льда образовавшегося в ценlре rrластины, мм,

|0.2.з.12 Фиксируйте значения измерений тол[щ.шы слоя снега с дат1Iиком .ЩС,ЩО-01, H*"i.

lо,2.2.|З Для дат.шка ДС,ЩО-01 повторите действия по пуяктам 10.2.2.б-10.2.2.12, заполняя

емкость плиты водой с тоrпциной слоя 2, 5, 10 мм в соотвgгствии с Таблицей Б,1.

|О,2.2,|4 Для каждого заданного значения вьгшслите абсоlпотп}то погрешность кчшала

измерений толrцивы слоя JIьд4 ДНi по формуле 2.

10.2.2.15 Результаты с.штalются положитеJIьными, если абсоrшотная погрепшость измерений

тоJпIшны слоя JIьда во всех выбранньп< точкrD( Ее превышает:

|ДНi| < 0,4 мм.

10.2.3 Проверка диапазона и определение абсотпотной погрешшости измерений то:пщлны слоя

снега производится в следующем порядке:

10.2.3,1 Подготовьте к работе и вкJIютмте дат.lик ЩС,ЩО-0l,
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10.2.3.2 Подготовьте плиту, Приложение Б.

10.2.З.3 Поместите пJIиту и дат.пtк,ЩС,ЩО-0l в кJIимати.Iесц,Iю камеру КХТВ-50.
10.2.3.4 Устшrовите датшк ДСДО-0l над плитой, закрепив его Еа Iптативе под 1тлом 45' с
минпмаьной наклонной дzшьностью до, IIJIиты 50 см, Ншравьте датчик ДСДО-01 Еа центр
плиты. fIятно визировalни,I дат.lика опредеJIяют согласно Э.Щ на латт,rк .ЩСДО-01.
l0.2.3.5 Подк,lпо,п.tте датwrк.ЩСДО-01 к ПК.
l0,2.3.б Проведите настройку датщка ДСДО-01 по <сухому покрытию)) согласно Э.Щ.

10.2.3.7 Запо.тшите снегом из JIьдогенератора чешуйчатого льда JIВЛЧ-200 емкость пJIиты из

аллюминия (Приложеrrие Б) толщиной слоя в 1 мм. Проведлте измерения толщlны слоя снега"

Hиi, штаrгенциркулем IIIrI-1.

10.2.3.8 Фиксируйте значения измерений тоlщ.lны слоя снега с дат.шком .ЩС.ЩО-01, Ho"i,

10,2.3.9 Вы.мсrплте абсолютную погрешность измерений толщlllы слоя сЕега датшка

ДСДО-01, AHi, по формуле 2.

10.2.3.10 Повторите действия по rгуЕкт.l { 10.2.З,'| - 10.2.3.9, з:шоJIIIяя емкость пJIиты

снегом толщиЕой слоя 2, 5, 10, 20 шл.

10.2.3.1l Результаты считllются положительными, если абсоrпотп:UI погрешность измеренrлi

тошщrны слоя снега во всех выбранньD( точкм не превышает:

|AHi| < 0,4 мм.

10.3 Подгверждопие соотвеlствия средства измерений мегрологическим трбов:lниям.

В резуrьтате анаJIиза харакIеристик, поJцлIенньD( при поверке, делается вывод о возмо}сtости

дальнейшего испоJъзованЕя средства измер€ний. Критерияrли пригодrостх явJIяются

соответствие погрепшости средства измерекий п.10.1.7, п.10.2.1.10, п.10.2.2.15, п.10.2.3.11

настоящей мgгод{ки поверки.

11 Оформление резуJьтатов поверки

l1,1. Результаты поверки средств измерений полгверждllются сведениями о резуJIьтаfirх

поверки средств измерений, вкJIюченными в Федера_тrьный информационвьй фонд по

обеспечению единства измерений, По заявлению владеJIьца средства измерений иJIи Jшца

предстaвившего его па поверку, вьцается свидетеJБство о поверке средства измерений, и (иrп,r)

в паспорт средства измерений вносится зшIись о проведенной поверке, заверяемая подIисью

поВеритеJIяизн.lкомпоВерки'сУказаниемДатыповерки'IIJIиВыдаетсяизвещениео
непригол{ости к црименению средства измерений.

|1.2. Протокол оформляется по зiшросу.
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Приложение А
(рекомендуемое)

СТРУКТУРА ЛОКА"ЬНОЙ ПОВЕРОЧНОЙ СХЕМЫ
для средств измереппй толщпны сJIоя воды, снега, льда на поверхЕости дорожного полотна

Ёт

-L:>а

-л
л*

/л9

Ф
Ф

фF
о*

Средства шмерешrй д.ппш (приборы л,пя

lвмереюrй нар)лrсfiл( и вrrугреrпло< размеров)
(см. прlлсаз Росстандарта

m 29 лекабря 20l8 г. N9 2840, часть З)
0+20мм

А : l0 - 200 MKrr

fIрямые rвмерения

ИК mлщиlш слоя во.щI, снега, льда на поверхности
дорожного попопrа

0+20lпr
Д=0,4мм
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Приложение Б
(обязательное)

описание пlплты алюминиевой

Щля проверки диzшазоIlа измеренrлi и
температуры поверхности дорожного полотна
используется пJIита {lJIюминиевм:

определения
и толпц.lны

погрешности измерений
слоя воды, льда' снега

Плита вьгtо,шrеЕа из аJIюминия, покрытие выпоJIцено atнодлровапием черным IpeToM,

рzх}меры плптьl (270х270х25) мм. В середине плиты отфрезерована емкость размером
(250x250xl5) мм с ращ{усом 1тлов 20 мм. Сбоку расположеЕо отверстие диаметром 4 мм и
гrryбиной 135 IuIv. Емкость сJIужит вспомогатеJIьным средством для проверки д{апalзона и
определенtlя погреIпности измерений толrщпты слоя во,щI, снег4 JIьда. Устанаыпrвается под
дат,.п{ком ДСДО-0l и запоrпrяется водой, снегом до необход,lмого уровIlя.

Емкость

Отверстие д.rrя

установки ПТСВ-9-2

Рисlтrок А.1 - Схема устшrовки ПТСВ-9-2 в плиry аJIюмиЕиевую при проверке диапазона и
определении погрепшости измеренrй температуры дорожпого полотна

То.rщ.rна слоя во.щI дIя датtlика.ЩС!О-01 опредеJIяется из формулы V/S, где V - объем
воды в еvкости, S - площаФ дrа емкости. Необходпr,rьй объем воды для зIшоJшепI,IJI емкости
опредеJIяется из таблицы Б.1

Табrшца Б.1
Толщина слоя воды, мм 1 2 5 10

Объем воды в емкости, мл 62,2 l24,з 310,8 621^,6
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Приложение В
(обязатеrьпое)

Описаrrие устаповки пластины мета;rтптческой

fIластина металJIическ.lя выполнеЕа из cтaJm, ршмеры (330х30х5) мм. flпастина
метаJIJпiческaц сJrркит вспомогатеJIьпым средством для прверки .щrапазона измерений и

определенпя погрешности измерний тоJщlны слоя JIьда. УстанавшIвасгся на шшту

аJIюминиевую под датчиком ДСДО-0l.

Емкость

Пластина
метtlJIлическая

Рисунок B.l - Схема установки пластицы метаJIJIической на п.тплту аJIюмпниевую при

прверке дr:ша:lона измернrfr и опр€делеЕии абсошотвой погр€шностп измернd то,lщны
слоя JIьда
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